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Ενοποίηση θαλάσσιου χώρου μεταξύ Αθήνας και 
Λευκωσίας (Νεότερα)
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Ελλάδα και Κύπρος υπέγραψαν σήμερα διακρατική συμφωνία στην οποία 
ουσιαστικά οριοθετούνται οι θαλάσσιοι χώροι που είναι ανάμεσα στις δύο χώρες 
κατ΄ απόλυτη αντιστοιχία με τον εναέριο τους χώρο όπως αυτός καθορίζεται από 
τα FIR Αθήνας και Λευκωσίας.

«Στην πραγματικότητα ενώνονται τα δυο FIR και οι θαλάσσιοι χώροι που 
αντιστοιχούν σε αυτά», είπε ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών Ευάγγελος 
Βενιζέλος λίγο μετά την υπογραφή της συμφωνίας με τον Κύπριο ομόλογό του 
Ιωάννη Κασουλίδη.

Χαρακτήρισε την κίνηση, «πολύ μεγάλης σημασίας», αφού ενώ αντίστοιχες 
συμβάσεις έχουν υπογραφεί εδώ και πολλά χρόνια με την Ιταλία και την Μάλτα, 
άλλη διάσταση, είπε, λαμβάνει το γεγονός ότι τώρα γίνεται το ίδιο ανάμεσα στην 
Ελλάδα και την Κύπρο.
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Αποφασίστηκε, επίσης, οι δύο χώρες να δώσουν ιδιαίτερη έμφαση στη μεταξύ τους 
συνεργασία όσον αφορά τους τομείς της ενέργειας και της θαλάσσιας πολιτικής.

Τα δύο αυτά μέτρα εκτιμάται ότι, όπως είπε στο ΚΥΠΕ στέλεχος του ελληνικού 
Υπουργείου Εξωτερικών, στην ουσία «θωρακίζουν με νομικούς όρους, σύμφυτους 
με το Διεθνές Δίκαιο, τον θαλάσσιο χώρο μεταξύ Ελλάδος και Κύπρου, σε βαθμό 
μάλιστα που κάθε παραβίασή του σε όποιο σημείο να αποτελεί θέμα και των δύο 
χωρών».

Η υπογραφείσα συμφωνία αφορά βεβαίως την έρευνα και διάσωση στη θάλασσα, 
αλλά ταυτόχρονα όπως επισήμαναν οι δύο Υπουργοί Εξωτερικών, με αυτήν την 
διευθέτηση υπογραμμίζεται από Ελλάδα και Κύπρο «ο πλήρης σεβασμός του 
διεθνούς δικαίου» που, κατά τα λεγόμενά τους στην δημοσιογραφική διάσκεψη, 
δεν υπάρχει από την μεριά της Τουρκίας.

Πέραν αυτών, ανακοινώθηκε ότι οι δύο χώρες προσδίδουν μεγάλη σημασία στη 
συνεργασία με την Αίγυπτο η οποία, όπως είπε ο Ευάγγελος Βενιζέλος, παίζει έναν 
καθοριστικό ρόλο για όλες τις μεγάλες κρίσεις.

Προς τούτο, γνωστοποιήθηκε ότι θα πραγματοποιηθεί σε λίγες ημέρες στη 
Λευκωσία, η 3η Τριμερή Υπουργική Συνάντηση στο επίπεδο των Υπουργών 
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Εξωτερικών, οι οποίοι και θα προετοιμάσουν την 1η Τριμερή Σύνοδο Κορυφής που 
σχεδιάζεται να γίνει στις 9 Νοεμβρίου στο Κάιρο με τη συμμετοχή του Προέδρου 
της Αιγύπτου, του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Έλληνα 
Πρωθυπουργού.

«Αυτό», είπε ο κ. Βενιζέλος, «έχει ιδιαίτερη σημασία, όχι ως κίνηση εχθρική προς 
οποιονδήποτε άλλο και ιδίως προς τις χώρες της περιοχής, αλλά ως κίνηση 
ουσιαστικής εμβάθυνσης της συνεργασίας μας γιατί η Αίγυπτος παίζει έναν 
καθοριστικό ρόλο για όλες τις μεγάλες κρίσεις, ο ρόλος της στην εκεχειρία της 
Γάζας, αλλά και στην επανάληψη των συνομιλιών στη Μέση Ανατολή είναι 
καθοριστικός».

Αναφερόμενος στην κατάσταση που έχει διαμορφωθεί στην Κύπρο μετά τις 
τουρκικές ενέργειες να αναγγείλει διεξαγωγή ερευνών σε θαλάσσια ζώνη της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, ο κ. Βενιζέλος είπε ότι ενημερώθηκε από τον κ. 
Κασουλίδη για τις πρωτοβουλίες που ανέλαβε η Κυπριακή Κυβέρνηση, και 
επανέλαβε ότι η Ελληνική Κυβέρνηση έχει αναλάβει μια σειρά από πρωτοβουλίες, 
από διπλωματικές επαφές, από διαβήματα, ένα από τα οποία έγινε και προς την 
τουρκική πλευρά.

Ο ΥΠΕΞ της Κύπρου πρόσθεσε ότι συνέπεια των πράξεων αμφισβήτησης της 
Κυπριακής ΑΟΖ και του κυριαρχικού, όπως είπε, δικαιώματος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας να εξερευνά και στη συνέχεια να εκμεταλλευτεί το φυσικό αέριο, 
είναι η απόσυρση της Ελληνοκυπριακής πλευράς από τις συνομιλίες με την 
Τουρκοκυπριακή.

«Σ’ έναν δικοινοτικό διάλογο, ο οποίος σύμφωνα με τις Αποφάσεις του Συμβουλίου 
Ασφαλείας, διεξάγεται με ίσους όρους, η περιβόητη διπλωματική φράση “equal 
footing”, έχει κατάφορα καταστρατηγηθεί, διότι δε μπορεί να διεξάγεται κάτω από 
συνθήκες απειλών, εκβιασμών και επίδειξη ισχύος», τόνισε ο κ. Κασουλίδης.

Ο Αντιπρόεδρος και Υπουργός Εξωτερικών της ελληνικής κυβέρνησης είπε ότι δεν 
αμφιβάλλει πως «στον πυρήνα του προβλήματος που αντιμετωπίζουμε είναι 
δυστυχώς πάντα η άρνηση της Τουρκίας να αναγνωρίσει την Κυπριακή 
Δημοκρατία», και στην προκειμένη περίπτωση να αποδεχτεί ότι ένα κυρίαρχο 
κράτος όπως η Κύπρος «ασκεί όχι μόνο την κυριαρχία του στην επικράτειά του, 
αλλά και τα εθνικά κυριαρχικά δικαιώματα που του αναγνωρίζονται κατά το 
διεθνές δίκαιο και ειδικότερα κατά το διεθνές δίκαιο της θάλασσας».

«Από αυτή τη μήτρα ξεκινούν μια σειρά από προβλήματα», συμπλήρωσε ο κ. 
Βενιζέλος, «όπως την άρνηση εφαρμογής του Πρωτοκόλλου της Άγκυρας και όλες 



τις εμπλοκές που εμφανίζονται στις σχέσεις μεταξύ της Τουρκίας και της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Από τη μεριά του ο κ. Κασουλίδης απαντώντας στο ερώτημα γιατί η Τουρκία έκανε 
αυτήν την κίνηση στη συγκεκριμένη συγκυρία, είπε ότι και ό ίδιος έχει αναρωτηθεί 
μήπως «όλη αυτή η αποθράσυνση εκδηλώνεται επειδή νοιώθει ότι έχει κάποιου 
είδους προστασία, αφού οι πάντες επιθυμούν να τη δουν να εισέρχεται στο 
συνασπισμό για την καταπολέμηση της τρομοκρατικής οργάνωσης, της ISIS;»

Και μάλιστα, συνέχισε λέγοντας ότι αν λάβει κανείς υπ’ όψιν τα ανταλλάγματα που 
φέρεται να ζητά η Τουρκία για να προσφέρει τις βάσεις της, για τα οποία δεν είναι 
σίγουρος, λέει, ότι θα τύχουν αποδοχής από τον αραβικό κόσμο, «νιώθουμε ότι η 
αυστηρότητα που έπρεπε να επιδείξει η διεθνής κοινότητα απέναντί της, μέχρι 
στιγμής δεν είναι η επιβαλλόμενη».

Σχετικά με αυτό, ο κ. Βενιζέλος είπε ότι κατά την επίσκεψή του στο Κάιρο χθες για 
την Έκτακτη Σύνοδο για την Παλαιστίνη, είχε την ευκαιρία να θέσει στον γ.γ. του 
ΟΗΕ Μπαν Κι Μουν, στον Αμερικανό Υπουργό Εξωτερικών Τζον Κέρι, και σε άλλους 
ηγέτες το θέμα των ενεργειών της Τουρκίας στην Κυπριακή ΑΟΖ.

Ρωτήθηκε λοιπόν από το ΚΥΠΕ, σε συνέχεια του παραπόνου που εξέφρασε ο κ. 
Κασουλίδης σχετικά με την αυστηρότητα κατά της Τουρκίας που δεν έχει επιδείξει 
ακόμα η διεθνής κοινότητα, τι του είπαν, πως αντέδρασαν αυτοί τους οποίους 
ενημέρωσε σχετικά, και απάντησε ότι:

«H θέση του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ είναι πάρα πολύ καθαρή. Ως 
θεματοφύλακας της διεθνούς νομιμότητας και ειδικά στο Κυπριακό ενδιαφέρεται 
να ολοκληρωθούν και να πετύχουν οι συνομιλίες που διεξάγονται υπό την αιγίδα 
του, με την ενεργό συμμετοχή του Ειδικού του Συμβούλου. Και όσο για τον 
Αμερικανό Υπουργό Εξωτερικών, ο κ. Kerry, προφανώς, αναφέρθηκε στις δηλώσεις 
που έχει κάνει η Εκπρόσωπος του State Department και ενδιαφέρεται, να υπάρξει 
θετική εξέλιξη στο Κυπριακό και, κυρίως, να μη δημιουργηθεί ρωγμή στο ενιαίο 
μέτωπο που υπάρχει σε σχέση με την αντιμετώπιση των μεγάλων προβλημάτων 
της ευρύτερης περιοχής»

Ο κ. Βενιζέλος είπε ότι είναι βέβαιος πως η διεθνής κοινότητα «θα κάνει 
ουσιαστικές προσπάθειες να μην δημιουργηθεί κάποιο νέο πρόβλημα στο Κυπριακό, 
να μην υπάρξει συνέχιση αυτής της επιβάρυνσης που υπήρξε με τη NAVTEX την 
τουρκική».

Από εκεί και πέρα, συμπλήρωσε, «υπάρχει και η διευρυνσιακή διαδικασία και στο 
πλαίσιο αυτό και η ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας, είναι πάντα μια 



διακυβερνητική διαδικασία. Το όργανο που ελέγχει την διαδικασία αυτή είναι το 
Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Αυτό έχει πάρα πολύ 
μεγάλη σημασία. Η Τουρκία γνωρίζει ότι δεν διευκολύνει την ευρωπαϊκή της 
πορεία και ευρωπαϊκή της προοπτική με τέτοιου είδους κινήσεις».

Ο κ. Κασουλίδης είπε ότι από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης υπήρξε αντίδραση από 
τον κ. Rompay, Πρόεδρο του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και πρόσθεσε 
ότι γνωρίζει ότι γίνονται παρασκηνιακές προσπάθειες και σε άλλα διεθνή επίπεδα, 
και πως εύχεται «αυτές οι παρασκηνιακές προσπάθειες και η διπλωματική επιρροή, 
να ευοδωθούν».

Κατά τον κ. Βενιζέλο, από τη στιγμή που υπάρχει καταγεγραμμένη η σαφής 
αποδοκιμασία του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για τις ενέργειες της 
Τουρκίας, «προφανώς το ζήτημα ανά πάσα στιγμή μπορεί να εισαχθεί και να 
συζητηθεί στο επίπεδο του Συμβουλίου των Υπουργών Εξωτερικών και στο επίπεδο 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου».

Σε ερώτηση εάν οι δύο Υπουργοί Εξωτερικών ανησυχούν μήπως η παρουσία 
τουρκικών πολεμικών πλοίων στην Κυπριακή ΑΟΖ λειτουργήσει αποτρεπτικά για 
τις εταιρείες που ενδιαφέρονται να πραγματοποιήσουν έρευνες και γεωτρήσεις 
στην περιοχή, ο κ. Κασουλίδης απάντησε διαβεβαιώνοντας ότι η ιταλική εταιρεία 
ΕNI, σύμφωνα με τις συμβατικές της υποχρεώσεις έναντι της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, «θα προχωρήσει απρόσκοπτα στο πρόγραμμα των γεωτρήσεων, το 
οποίο έχει εξαγγείλει».

Πρόσθεσε δε ότι αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει κανένας διαγωνισμός για εκχώρηση 
άλλων θαλασσίων οικοπέδων σε άλλες εταιρείες για να μπορεί να απαντηθεί το 
ερώτημα για τις πιθανές επιπτώσεις σε μελλοντικές έρευνες.

Σε άλλη ερώτηση εάν η Κύπρος σχεδιάζει κοινές πρωτοβουλίες με το Ισραήλ ως 
απάντηση στις τουρκικές προκλήσεις, ο κ. Κασουλίδης απάντησε ότι με το Ισραήλ 
υπάρχει «μια ειδική συνεργασία στη βάση ενός συγκεκριμένου προγράμματος», 
που υλοποιείται απρόσκοπτα και σταθερά ανεξαρτήτως αν υπάρχουν τουρκικές 
προκλήσεις

Η δημοσιογραφική διάσκεψη ολοκληρώθηκε με τον κ. Κασουλίδη να χαρακτηρίζει 
την συνάντηση με τον κ. Βενιζέλο ως «επιβεβλημένη και παραγωγική», και να 
συμπληρώνει ότι «μπορώ να επιστρέψω στην Κύπρο νιώθοντας ότι η Ελλάδα θα 
συμπαρασταθεί και σε αυτή τη δοκιμασία της Κύπρου, με όλες τις δυνατότητες, οι 
οποίες της προσφέρονται».



Προηγούμενη είδηση

Στην υπογραφή διμερούς διακρατικής συμφωνίας για έρευνα και διάσωση στην 
θαλάσσια περιοχή μεταξύ Κύπρου και Ελλάδος ανακοίνωσαν οι Υπουργοί 
Εξωτερικών Ελλάδας και Κύπρου, Ευάγγελος Βενιζέλος και Ιωάννης Κασουλίδης 
που συναντήθηκαν στην Αθήνα.

Η σημασία αυτής της συμφωνίας όπως είπαν, είναι ότι ουσιαστικά ενοποιείται και 
υπάγεται στην δικαιοδοσία των δύο χωρών αλλά και του διεθνούς δικαίου, και ο 
θαλάσσιος χώρος μεταξύ Ελλάδος και Κύπρου, κατά τα πρότυπα της ήδη 
υπάρχουσας συμφωνίας του εναέριου χώρου μεταξύ των FIR Αθηνών και 
Λευκωσίας,

Σε δηλώσεις τους, οι κ.κ Βενιζέλος και Κασουλίδης ανέφεραν ότι η συμφωνία αυτή 
στην ουσία θωρακίζει την Ελλάδα και Κύπρο από ενέργειες επιθετικές, όπως αυτή 
που εκδηλώθηκε στην ΑΟΖ της Κύπρου από την Τουρκία.

Επίσης, ανακοινώθηκε ότι θα πραγματοποιηθεί στις 9 Νοεμβρίου η πρώτη 
τριμερής Σύνοδος Κορυφής μεταξύ των ηγετών της Κύπρου-Ελλάδας-Αιγύπτου.

Ο κ. Βενιζέλος είπε ότι στο Κάιρο όπου ήταν χθες για την έκτακτη σύνοδο για την 
Παλαιστίνη έθεσε το θέμα των τουρκικών προκλήσεων στην Κύπρο στους ηγέτες 
των παριστάμενων χωρών και ιδιαίτερα στον Αμερικανό Υπουργό Εξωτερικών Τζο 
Κέρι και στον ΓΓ του ΟΗΕ Μπαν Γκι-μουν.

Ο κ. Κασουλίδης εξέφρασε το παράπονο ότι η διεθνής κοινότητα δεν έχει 
αντιδράσει “όπως αναμέναμε” σχετικά με τις προκλήσεις της Τουρκίας.

Μια εξήγηση που έδωσε, είναι ότι ενδέχεται η Τουρκία να αποσκοπεί σε ωφελήματα 
για την αναμενόμενη διάθεση των βάσεών της στην διεθνή επιχείρηση κατά του 
ISIS και ότι ένα από αυτά να είναι και η ανεκτικότητα της διεθνούς κοινότητας 
στις ενέργειες της στην Κύπρο.

ΥΠΕΞ: Επιβεβαιώνει την εξαιρετική σχέση των δύο χωρών η συμφωνία έρευνας & 
διάσωσης

Την εξαιρετική σχέση Ελλάδας – Κύπρου επιβεβαιώνει η συμφωνία συνεργασίας 
στους τομείς έρευνας και διάσωσης που υπογράφηκε σήμερα από τους Υπουργούς 
Εξωτερικών των δύο χωρών Ιωάννη Κασουλίδη και Ευάγγελο Βενιζέλο, σύμφωνα 
με τον Υπουργείο Εξωτερικών της Κύπρου.

Σε επίσημη ανακοίνωση αναφέρεται ότι «η Συμφωνία επιβεβαιώνει την εξαιρετική 



σχέση μεταξύ των δύο κρατών και προβλέπει τη συνεργασία μεταξύ των 
αντίστοιχων αρμοδίων αρχών σχετικά με την αντιμετώπιση καταστάσεων 
έκτακτης ανάγκης μέσα στις Περιοχές Έρευνας και Διάσωσης των δύο κρατών, 
σύμφωνα με τις διατάξεις της Διεθνούς Σύμβασης για τη Ναυτική Έρευνα και 
Διάσωση του 1979 και των Παραρτημάτων αυτής και της Διεθνούς Σύμβασης για 
την Ασφάλεια της Ανθρώπινης Ζωής στη Θάλασσα του 1974 και των 
Πρωτοκόλλων της».

Προβλέπει, επίσης, μεταξύ άλλων, προστίθεται, «τον συντονισμό επιχειρήσεων 
έρευνας και διάσωσης από τα αρμόδια κέντρα των δύο κρατών, δηλαδή του JRCC 
Λάρνακας και του JRCC Πειραιά, την ανταλλαγή πληροφοριών, καθώς και τη 
διεξαγωγή κοινών ασκήσεων Έρευνας και Διάσωσης».

«Με τη Συμφωνία καθορίζεται το κοινό όριο μεταξύ Κύπρου και Ελλάδας, δηλαδή 
το δυτικό όριο της Περιοχής Έρευνας και Διάσωσης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και το ανατολικό όριο της Περιοχής Έρευνας και Διάσωσης της Ελληνικής 
Δημοκρατίας, το μήκος του οποίου είναι 287 χιλιόμετρα», καταλήγει η 
ανακοίνωση.
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